



迎三) 奪得奧運金牌後的謝瑜(前排左)回到家鄉貴州時,受到熱烈歡



謝瑜的沉穩冷靜,令他在巴黎奧運男子10米氣手槍賽事逆轉奪金。

上膛、舉槍、瞄準、擊發 從大山射出的子彈 謝瑜一槍揚名奧運



這是一場意料之外的奪冠。240.9環。巴黎奧運賽場,24發從大山射出的子彈,擊落了中國體育代表團的第三金。射出這24發子彈的青年在預賽僅排名第六,幾乎無人看好。決賽第19槍之前,他仍位列第三,奪冠似乎遙不可及。但5槍之後,全世界都知道了他的名字——謝瑜。

從留守兒童到神槍手

2000年,謝瑜出生於貴州省畢節市納雍縣化作鄉,和大部分山區兒童一樣,父母為謀生計常年在外務工,幸好他在叔叔謝忠良照顧下長大。叔叔常帶謝瑜繞村跑步、打籃球。2014年,謝忠良發現侄子的體育天賦,把他引薦至畢節市體育運動學校,謝瑜就此與手槍結緣。謝瑜至今仍記得在手槍訓練班第一次看到槍的感受,「有一種新鮮感和興奮感」。

2023世錦賽嶄露頭角

2017年初,憑藉優異成績,謝瑜進入貴州省隊。僅僅一年時間,他就在貴州省射擊錦標賽獲得男子少年組10米氣手槍、50米手槍慢射兩個項目的金牌。次年,謝瑜順利入選中國射擊隊,同年他隨隊參加



▲謝瑜(右)自小在叔叔謝忠良(左)的照顧下長大。

韓國世青賽,雖然這次比賽獲得團體銅牌,但他的個人成績僅排名第八。後面的故事是網友熟知的——成績不穩定,謝瑜兩次落選國家隊。第二次回到省隊後,主管教練牛農就鼓勵謝瑜——「運動員就是要走向世界,大山裏的孩子,要走出去看看!」終於,謝瑜放下對輸贏的負擔,「大山裏的孩子」在2023年世界錦標賽獲得男子50米手槍慢射團體、個人,男子10米氣手槍團體三枚金牌。隨後杭州亞運會,他又拿到10米氣手槍團體銀牌。

2024年,謝瑜在中國射擊隊巴黎奧運會最終隊伍選拔賽第一場比賽,就以總成績593環打破了男子全國紀錄,5月又在射擊世界盃巴庫站摘得個人金牌。



謝瑜小檔案

- 出生日期: 2000年6月12日
- 出生地: 貴州省畢節市納雍縣化作鄉

近年大賽成績:

- 2023年
 - 世界錦標賽
 - 50米手槍慢射團體賽金牌
 - 50米手槍慢射個人賽金牌
 - 10米氣手槍團體賽金牌
- 杭州亞運會
 - 10米氣手槍團體銀牌



謝瑜展示巴黎奧運10米氣手槍金牌。

- 2024年
 - 世界盃巴庫站
 - 10米氣手槍個人賽金牌
 - 10米氣手槍混合賽銅牌
- 巴黎奧運
 - 男子10米氣手槍金牌

每年送新衣 盡孝報父愛

整個射擊比賽場館都沸騰起來,但面對勝利,謝瑜只是摸了摸鼻子,羞澀地笑了笑。場外解說忍不住感嘆,「此時此刻,謝瑜完全有理由歡呼雀躍,可以盡情地釋放自己的激動之情!」相比謝瑜不可思議的沉穩,與法國巴黎相隔8000餘公里的中國貴州,獨自守在電視機旁的謝洪燦,在見證兒子如何一發一發,完成了奧運賽場的驚天逆轉後,忍不住拍手大聲叫好。

感激長年辛勞付出

謝洪燦抬起的胳膊「黑白分明」,那是常年在外勞作的痕跡。情緒穩定的謝瑜,只有在談到父親對家庭的付出時才會略微失控,他哽咽說父親因為幹重活,渾身都是傷,而父親所有的收入全部用來補貼家用,一年換不了一件新衣服。自從他從射擊中有了收入,每年過年回家時,都會給父親買上幾件新衣服,以盡孝心。

大山的人都知道,莊稼地裏,沒有一粒麥子可以不勞而獲。殘酷的競技體育賽場更是一樣的道理,沒有任何一次奪冠是理所應當,是輕而易舉。從許海峰「0的突破」,王義夫6戰奧運,到龐偉時隔13年再奪取冠軍,中國射擊隊向來不缺傳奇。在大山深處,在夏日毒辣的太陽下,在深冬凜冽的寒風中,在日復一日的射擊練習裏,命運的槍悄悄上膛。

「大山裏的孩子」謝瑜終於把自己磨煉成一發無堅不摧的子彈,射向奧運賽場的靶心,射向競技體育的極限,也射向更大的世界、更遠的未來。中新網



▲謝瑜(左)談到父親時一度哽咽。

不動如山 奧運逆轉勝

2024年7月,謝瑜出戰巴黎奧運會男子10米氣手槍和10米氣手槍混合團體兩個項目。上一次中國獲得男子10米氣手槍金牌,是16年前北京奧運會的龐偉。資格賽中,被寄予奪冠厚望的隊友發揮失常,謝瑜亦僅為第六,勉強晉級決賽,但他偏偏走到最後。

7月28日,男子10米氣手槍決賽打響,選手完成兩組每組5槍射擊後,將進入二槍淘汰制,直至決出冠軍。謝瑜在第一組以50.2環暫列第二,第二組他打出49環,以99.2環排名第三,落後第一名意大利選手蒙納2.2環。

決勝第24發擊出10環

射擊講究控制能力,比賽中一個微弱的呼吸,都可能影響最終賽果。轉機發生在第19發,謝瑜打出10.0環,名次攀升至第二。第20發,謝瑜以0.5環的優勢來到第一。此時,場上唯有謝瑜與蒙納、馬爾蒂尼三人。

極致的心理考驗之下,在前兩組比賽保持領先的蒙納先崩了。第22發,壓力之下,他只打出8.3環,退出冠軍的爭奪。而謝瑜始終單手插袋,低眉凝神,不動如山。他總是最後一個才開槍。第23發,謝瑜打出10.0環,與對手保持着0.4環的微弱優勢。

決勝的第24發,馬爾蒂尼打出了9.5環。謝瑜上膛、舉槍、瞄準、擊發,直至最後才低頭,長長吐出一口氣。10.0環!謝瑜的成績,讓中國射擊隊時隔16年再次奪金。



神槍手。謝瑜在奧運決賽中,雖然單手插袋,低眉,但謝瑜

全國體操冠軍賽 孫丕宙張欣怡全能奪金

【大公報訊】據中新網報道:20日,2024年全國體操冠軍賽在成都東安湖體育公園多功能體育館落下帷幕。這場體操界的頂級賽事匯聚了來自全國各地的優秀體操選手,在為期6天的比賽吸引了20支隊伍的170名運動員展開角逐。本次比賽共產生22枚金牌。來自山東鹿揚體操隊的孫丕宙獲得男子個人全能冠軍,來自浙江體操隊的張欣怡獲得女子個人全能冠軍。

19日,男子自由體操決賽中,山東鹿揚體操隊的葛士豪、徐承宇分別獲得冠、亞軍,四川體操隊的王呈丞獲季軍。男子鞍馬決賽,廣西體操隊的陸崇燦奪冠,雲南體操隊的王俊文亞軍,山西體操隊的姚建彬季軍。男子吊環決賽,天津

體操隊的張文博稱冠,廣西體操隊的蒙志偉第二名,山西體操隊的劉恒宇第三名。

女子跳馬決賽,江西體操隊的鄧亞蘭冠軍,河南體操隊的劉津茹亞軍,貴州體操隊的吳建瓊季軍。女子高低槓決賽,雲南體操隊的楊凡予微冠軍,貴州體操隊的朱



▲孫丕宙在自由體操比賽中。

雲瓊亞軍,浙江體操隊的張欣怡季軍。

20日冠軍賽收官之戰,江蘇體操隊的胡又天男子跳馬奪金,福建體操隊的高子恒獲銀,陝西體操隊的詹祥舟獲銅。男子雙槓決賽,湖南高速體操隊的譚迪冠軍,湖南高速體操隊的劉洋亞軍,廣東巴迪瑞體操隊的吳小明季軍。男子單槓決賽,河南體操隊的張宋泓浩冠軍,湖南高速體操隊的廖家磊亞軍,湖南高速體操隊的譚迪季軍。

女子單槓決賽,廣東巴迪瑞體操隊的孫欣怡平衡木獲冠,浙江體操隊的張欣怡亞軍,山西體操隊的俞涵悅季軍。浙江體操隊的張欣怡自由體操獲冠,湖北體操隊的陳欣怡亞軍,上海體操隊的秦心怡季軍。



▲張欣怡(左二)出場亮相時,帶着一位體操寶貝出場。



環上海賽完成第2賽段

2024環上海·新城自行車賽第二賽段21日順利結束,當天上海普降大雨,20支職業車隊共131名自行車手在雨中奮勇爭先。最終,來自飛銳快客蒙古洲際車隊的Oskar NISU獲得該賽段個人總成績第一,藍衫加身。成都洲際隊的Petr RIKUNOV穿上代表衝刺總積分第一的綠衫。跡馳—瑞豹車隊的Daniil Savekin獲得最佳青年車手,李寧—星洲際隊的孫文濤成為最佳亞洲車手。

大公報記者夏微